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(Dalje.) 

Drugi celi dan sem pritrjeval papir od časni
kov po stropu, da bi zabranil te nočne, neprijetjne, 
zemeljske plazove. Vrat me je pošteno bolel od celo
dnevnega budanja na kvišku, pa z nekako sladko za
vestjo sem si zvečer na ležišču prižgal pipo, češ: 
nocoj bodeš pa dobro spal, saj ti ne more zemlja le
teti v oči, nos in usta. Se pri luči so nas začele mi
£i pozdravljati s cvilenjem in dobro je bilo Čuti, ka
ko so prožile zemljo in ta se je ustavljala na papir
ju. Ugasnil sem luč, legel vznak, gledal mirno proti 
stropu in razmišlja! doživljaje v mestu, čakajoč, 'i:; 
me kmalu objame spanec in prestavi v kraje, kjer 
ne tulijo psi in ne cvilijo miši. 

Mišja golazen jo postajala vodno glasneja in 
dozdevalo se mi je, kakor da bi se vozile nad stro
pom. Dirindai nad mano je bil vedno hujši in jaz 
sem zrl mirno na kvišku, saj me je ščitil papir. 

Naenkrat pa je bil čuti pritajen — rsk — pa
pirja in — cok! — mi je padlo nekaj kosmatega nv 
obraz. 

Zacvilil sem tudi jaz vslejd trenutnega presene
čenja in izginil z zadeto glavo pod odejo, urno in | 

USTEK. bliskoma kot bi bila bobnila granata v neposredno 
bližino. 

Pod odejo tičoč sem čakal še nadaljnih mišjih 
granat. Res so se vsule z zemljo vred skozi papir 
na mene in Franclna, ki „e menil, da nocojšnjo noč 
ne bova posuta samo z zemljo, ampak tudi s kratko
dlako mišjo golaznijo. Ti nesrečni, z veliko muko tu 
razpeti papir, bil je le nekako trenutno slepilo za no
čne rušilce min, ki so na vsak način zahtevali po
polno prostost ponočnih sprehodov. Vsak trenotek se 
nama je zvalila katera na izpod odeje potegnjeni ob
raz in siromaka sva v strahu in gnusu zagrnjen;' 
preko glave komaj čakala, da zazori dan in izgine It 
noč in obiski. To noč naju je zibal spanec in sen le 
bore malo; zgodaj zjutraj pa je potrgal Franci \ ■• 
papir s stropa, meneč. jda imam čas, naj rajši na
pravim pasti, da bova lovila, pobijala in gledala t; 
nesramne sovražnike v lastni krvi pred seboj. 

Mešali so se mi po glavi spomini izza zgodnje 
mladosti glede mišjih pasti, Š3 v jutranjih lahnih Ba
njah sem jih premotrival in gledal: okrogle iz žice, 
kakor so jih prodajali piskrovezi in one na navadni 
„ploh", po muštru mojega očeta. Ko sem se popolno
ma predramil, sem menil, da spleteni one okrogle iz 
žice in z luknjo na vrhu, da vjameva miši žive in s 
lahko malo poradujeva in zarajava pri pogledu na 
žive, klete žrtve. Vendar ta naklep sem opustil, ker 
nisem imel v zalogi žico, pač pa sem se oklenil plo
ha, zbitega iz dveh desk in obteženega s kam
nom. Res je, da ta naprava zahteva po navadi mišjo 
kri in takoišnjo smrt, pa kaj to meni mar, saj sem 
bil že takrat obojega dovolj vajen. 

V ostri zimi in mrazu sem naslednjega dne v 

potu svojega obraza žagal, sekal, dolbel, krivd loč
ne in pritrjeval prožilne klince na pasti. Večerni 
mrak je legel in objel našo grabo in jaz sem izgoto
vil tri na ploh prožne pasti. Razdelil sem jih nasta
vljene in vabljive z ocvrto slanino po naših rovih in 
jedno sva obdržala midva s Franclom. V upu in v 
prepričanju, na uspešen lov in na skorajšnji krvavi 
pogled novih sovražnikov, sva tokrat prej nego po 
navadi u pihnila luč ter čakala tiho brez običajnega 
uspavalnega razgovora^ da se sproži nastavljena na« 
ša past. 

Nisva se premagovala v jeziku dolgo; miši so 
se kmalu oglasile s cvilom in začele neovirane po 
nocojšnjem papirju svoje nočne obhode in obiske. — 
Najpredrznejši je zadišala dišeče opaljena slajnina, 
in: trk — trk — pok — se je sprožila v smrt na* 
stavljena past. Vem, da se ni Franol nikoli tako na
glo vzdignil z ležišča, ukresal luč in hitel pogledat 
k sproženem plohu. 

Miš je tičala cela in še brcala pod deskama, 
samo dolgi njen rep je tudi meni pričal, da je vjet, 
in zadnjih zdihljajih vsaj eden izmed razbojnikov mi
ru. Franol je s papirjem oborožen zagrabil ujeto miŠ 
za dolgi rep. jo hotel se živo potegniti iz gotove s
mrti in jo iz po vseh postavah odpustljivega mašče
vanja zažgati v peči. Zakričal sem mu: 

„Ne vleči je žive. sicer ti bodo ušla", pa bilo 
je že prepozno. 

Koža se priznano rada omuzne raz rep 
vsakega iodalca, posebno pa ti rada pusti miš ali 
podgana samo repov štorek v roki in uteče, če jo z
grebiŠ samo za rep. 

Te izkušnje Franci kot sin mesta ni imel in s 



trudom vjeti sovrag ga je še brcnil za trud rešitve 
z zadnjimi nogami in jo omamljen od udarca deske 
odkuril prav umerjenih korakjov z opuljenim in go
Um repom brez kože pripovedovat tovarišem in pri
jateljem: kako vabljiva da je opaljena slanina, a — 
privezana v gotovo smrt. 

Nastavila sva past v drugič in jaz sem jo ob
težil s svojimi okovanimi čevlji. 

Kmalu se je vjela druga miš, a tokrat na smrt, 
za to tretja, četrta, do jednajste. 

Mene je to pokanje pasti jezilo, ker je za mišji 
lov prevneti Franol pri vsakem poku ploha z glas
nim krohotom vstajal, potegnil mrliča izpod deske in 
vnovič nastavil. Skoro do svita zore ni bilo mirno, 
in jaz sem se domislil največjega mišjega strahu, ki 
biva pri vsaki pošteni hiši, mačke. 

Sem že omenil, da je imel naš polkovnik slu
go, po rodu opaljeno črnega Laha, ki ga je klical: 
Justo! Četudi Lahon. pa Justo je bil dobra duša — 
saj ga niso ljubili samo ljudje, ampak celo živali. 
Vsak psiček ga je počakal, če mu je Justo požvižgal 
in vsak, še tako plašljiv muc se mu je dal radovolj
no prijeti. Neka vabljiva, privlačna sila je cimila v 
njem, seve, njegovi tovariši so to razlagali na drugo 
plat: Justo je radi tega mačkin prijatelj, ker si več
krat privošči za kako grabo skrit mijavkasto dobro 
pečenko. 

So ga li tovariši po krivem dolžili ali ne, tega 
■isem dognal, pa tokrat sem ga prosil, naj stopi v 
bližnjo vas in naj kupi ali ugrabi dva ali tri pošte
ne mišje strahove. 

Justo je dobro rešil zaupano mu nalogo in je 
prinesel dva mačaka. .lednega prostaške, sive bar

ve in plašljivega vedenja, drugemu pa se je že na 
pisani barvi in napredno gledujočih očeh poznal nje
gov plemeniti in žlahtni rod. 

Seljakasivca je zaprl Justo v mojo luknjo, čr
nobelo pisanega žlahtnika pa je podaril gospodu o
berstu. 

Zarobljeni in robati sivec je hudo občutil u
grabljeno mu prostost, grdo gledal, glasno predel — 
drgn — drgn in trdovratno zavračal vsako ponujeno 
hrano. 

Ali je v noči naš novi gost lovil in preganjal 
miši, ne vem, ker sem kljub cvilu in proženi zemlji 
skrit pod odejo dobro spal, a v jutro na vse zgodaj 
ga ni bilo več; vzela ga je noč, jaz mu bega niti 
nisem zameril, saj vsakdo ljubi prostost. 

Dva dni in tri noči sem zabil z mišjo golazni
jo, četrtega jutra pa sem moral s polkovnikom v po
stojanke; prišel je namreč g. general pogledat tukaj 
sem, kako napreduje delo v strelskih jarkih. 

Stopali smo jeden za drugim. Naprej jaz, po
tem g. oberst in za nami je pihal sam rudečehlači g. 
general. Moštvo je bilo že na nogah in pridno v po
tu čela rilo z lopatami pod zemljo, da je g. general 
zadovoljno kimal na levo in desno. 

Prišli smo do voda, ki je imel v noči stražo; 
in ti ljudje so spali, razun enega, ki je na vse kri
plje metal zemljo iz jarka, Ker le ni pogledal, zato
pljen v delo, se ni ognil in ne pozdravil po postavi, 
sem ga torej podregnil: 

„Pozdravite! G general so tu!" 
Mož me začudeno pogleda od pet do glav«, in 

meče naprej zemljo iz jarka ter meni, kimaj« z de
belo glavo: 

„Hentana para, kaj, general ste vi? Na, to pa 
že, tako mlad, pa general. Poglejte, ta le zemlja in 
to hlodovje je padlo ponoči na me; dobro, da me ni 
ubilo. Pa general ste, kakor hitro zmečem zemljo tu 
ven, vas bodem pa pozdravil — pa le počakajte še 
malo!" 

G oberst je kar puhal od jeze nad to pripro
sto ravnodušnostjo; g. general pa je smehljaje po
trkal dobrega moža po rami, a jaz sem bil od tiste
ga časa prekrščen iz vojnega kaplana v — genera
la . . . 

Vrnila sva se z g. oberstom že okoli 9. ure do
poldne v našo grabo. Stari me je kot novokrščenega 
generala povabil v svoj stan na štamj)eii v jutran
jem mrazu zasluženega konjaka. V njegovi postojan
ki je bilo pošteno mrzlo, Justo še ni bil zakuril v 
peči. Polkovnik je pa rad sam štorafl po peči in na
lagal na ogenj drva. Tudi sedaj je hotel pripravlje
no in že naloženo kurivo sam podlžgati, pocenil je 
pred jieč, si nataknil na nos ščipalnik in odprl pe
čna vratca. 

Kot od smrtne strele zadet se je ubogi gospod 
oberst po dolgosti zložil po sobi in iz glave mu je s
kočil njegov beločrni, žlahtni muc in se plaho usta
vil v kotu. 

jaz sem se pošteno smejal, stari pa si je dodo
bra otipal vse ude, predno je vstal in zapazd, da 
mu je nesramni mačak zbil ščipalnik in ga do krvi 
oprasnil po obrazu. Jeza ga je zgrabila in zarjovel 
j«: 

..justo!" 
'Dalje sled\ x 


